

ОТЗЫВ

о диссертации Плотниковой Анастасии Ильиничны, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, на тему: «Подсистема форм родительного и местного падежей единственного числа существительных мужского рода в русских диалектах XVII в. и ее дальнейшая судьба»,

Диссертация А.И. Плотниковой посвящена описанию форм родительного и местного (предложного) падежей существительных бывших *о- и *и-склонений с окончаниями соответственно -а/-у и -ы/-у в текстах делового содержания XVII в., представляющих различные диалектные территории, а также в говорах XX в., записанных на тех же территориях. Важной задачей при систематизации и осмыслинии материала было определение критериев, по которым выбирались окончания -а или -у в родительном падеже и -ы или -у в местном (предложном) падеже. Для того, чтобы выработать собственную иерархическую систему критериев более или менее охотного присоединения той или иной флексии, А.И. Плотниковой пришлось детально изучить работы предшественников и на основе совокупности этих работ создать непротиворечивую классификацию, в которую удачно вписывается конкретный приводимый в диссертации материал.

В диссертации решается актуальная научная проблема, поскольку прослеживается история функционирования флексий -а/-у в родительном и -ы/-у местном (предложном) падежах в большом диалектном массиве русского языка на протяжении последних четырех столетий. До сих пор такие исследования учеными не предпринимались, поэтому работа обладает несомненной научной новизной.

Выбранная тема перспективна, так как разработанная автором методика даст возможность исследовать на синхронной и диахронной оси соотношение стандартных и нестандартных окончаний родительного и предложного (местного) падежей применительно к говорам великорусского центра и северным русским говорам.

Работа выстроена логично, теоретические тезисы подкрепляются конкретным материалом, выводы обоснованы и достоверны.

Необходимо отметить, что на протяжении всей работы над диссертацией А.И. Плотникова проявляла себя как самостоятельный, вдумчивый и зрелый исследователь, ищущий оригинальный подход к непростому, а и иногда противоречивому материалу рукописных источников. Она четко поставила цели и задачи своей работы и последовательно их решила, всесторонне проанализировала полученные результаты.

Полагаю, что диссертация А.И. Плотниковой отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова и может быть допущена к защите по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель,
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор филологических наук

Е.А. Галинская

14 марта 2019 г.

